

5
декабря

110 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА МУРАВЬЁВА



Патриарх тамбовского краеведения, увлечённый педагог-исследователь Николай Васильевич Муравьёв родился 5 декабря 1906 года в селе Беломестная Двойня Тамбовского района.

Жизнь побросала Николая Васильевича по стране. Учился в Красноярске. Во время Великой Отечественной войны призван в армию, в 1943-1944 годах служил на Урале. После освобождения Одессы Муравьёв учился в педагогическом институте. С 1947 по 1950 год работал там же в институте усовершенствования учителей. Постранствовав по России, Муравьёв возвращается на Тамбовщину. С 1951 по 1967 год работал в областном институте усовершенствования учителей. В те годы в институте сложился сплочённый коллектив педагогов-исследователей, сыгравший немаловажную роль в развитии научно-исследовательской работы в области. Попав под это влияние, Н.В. Муравьёв начинает серьёзно изучать историю Тамбовщины.

Любовь к малой родине помогла написать Николаю Васильевичу рукописную брошюру «История села Беломестная Двойня Тамбовского района», которую он преподнёс в дар сельсовету родного села.

Без малого сорок лет Н.В. Муравьёв посвятил изучению фондов архивов: районных, городских, областных и Центрального Государственного архива древних актов. Он перелистал тысячи страниц писцовых, переписных и межевых книг, ревизских сказок, в которых содержатся богатейшие сведения о волостях, селах и деревнях. Николай Васильевич подробно ознакомился с фондами Вотчинной коллегии, канцелярии губернатора, губернского правления.



В результате исследования и изучения многочисленных архивных фондов материалов им написаны три крупные работы: «История возникновения и развития школ Тамбовской области» Объёмом более 900 машинописных страниц, на которую было потрачено более двадцати лет и до сих пор не изданную, «Из истории возникновения населённых пунктов Тамбовской области» (Воронеж, 1988), «Изначальная история населённых пунктов Тамбовской области» (Тамбов, 1992).

Н.В. Муравьёв – первый краевед, исходивший улицы областного центра вдоль и поперёк. Итогом этого изучения стало очередное архивное исследование, а затем и книга «Улицы и площади Тамбова» (Тамбов, 1994).